

「我覺得當政協委員是一種榮耀，更是一種責任，如果只拿這個榮耀不做事，我就不當這個政協委員。」現任香港華榮發展(集團)有限公司主席的天津市政協常委沈家榮，在香港商海拚搏30多年，經歷過公司停牌的人生低谷，他仍然堅持陽光的大愛人生，身為香港及天津的僑領，他積極為僑商界排難解紛，出錢出力。這些體會，不但令他對社會對人生深有體會，更加深了他促進兩地交流的願望，發揮政協本色。

■香港文匯報·人民政協專刊記者 鄭治祖

沈家榮

僑商翹楚大愛人生 津港交流盡心盡力



■沈家榮覺得當政協委員是一種榮耀，更是一種責任。莫雪芝攝



■習近平會見香港僑界社團聯會訪京團，與該會永遠名譽會長沈家榮親切握手。

沈家榮籍貫江蘇，於天津有名的五大道出生成長，32歲前在河北省的農場下鄉勞動。1981年來港營商，至今已32載，其間曾任河北省政協委員和常委。他雖生於內地，現在又是天津市政協常委，但他對香港的體會簡單直接：「我確實喜歡香港，香港是我家。香港回歸16年了，一直繁榮穩定，但是香港面對全球一體化的競爭，作為一個僑領和僑資企業家，能否給社會做一點甚麼的，這個是最重要的，也是人生的價值體現。」

沈家榮商海經歷傳奇，他於1986年開辦了以經營糧油土產大宗商品為主的全資貿易公司，1994年開始向投資實業轉型，創辦了華榮燃氣，是首家在香港上市的內地燃氣企業。中國燃氣協會一位幹部曾說「香港華榮燃氣的首家上市，不但帶動了香港資本市場幾千億燃氣板塊的形成，而且把相應的集資全部又投資了大陸公共事業；發展了投資內地經濟。作為華榮燃氣的創始人沈家榮功不可沒」。

公司停牌 事業跌宕底拒絕逃避

然而，2004年，公司因外匯問題停牌，

受津港兩地有關方面調查，事業從高峰跌至谷底。他說：「2004年公司面臨一個大困難，當時我從一個榮譽市民、政協常委，突然要接受調查，發生了停牌事情實在很悲痛，被各方面一百多個調查員查了一遍。」

公司停牌了，沈家榮沒有埋怨甚麼災難降到自己頭上，他說：「這是要面對而不是逃避，我要逃避會連累很多人，更會害了小股東。」當時有人曾向他建議用2億元把他大部分股份買過去，他就可撒手不管，但他沒有同意，要等待調查結果，更願意和家人以大小股民同甘共苦，不讓股票變成廢紙。

奔波兩地 改名復牌無股東損失

停牌後，他一直奔波兩地，最終花了5年時間，公司在香港復牌，改名濱海投資。復牌當天，很多股東打電話給沈家榮，訴說他們的喜悅心情，公司至今復牌已5年，沈家榮現在回想起這段經歷仍滿懷感觸，他說：「停牌事件沒讓一個幹部為我的停牌受處分，沒讓一個股東因停牌受損失，這是用錢也買不到的堅持。」

事過境遷，沈家榮把這份企業家精神延續到政協工作，他說：「我們最大的願望，是讓來天津投資的這些政協委員和港澳同胞或僑商，和天津人民一起享受改革開放的成果。」

助兩地引資 分享文化經濟體會

他投身政協工作多年，最深刻是可以為兩地政府和商界交流做貢獻，他表示：「當了一個地方的政協委員，有了這份榮譽，就要為天津市去想為天津做了甚麼，為香港做了甚麼，為兩地做了甚麼。當政協委員期間，我做了很多兩地引資的工作，只要僑商在天津遇到甚麼困難來找我，我都義不容辭去幫助他們在天津解決困難。」

「每年參加政協會，確實接觸很多人，體現了自己參政議政也是一種責任，也是一種人生價值觀的體現，能夠更好跟天津市政協會分享自己在政治上、經濟上、文化上的體會，又能夠為天津市做點事情，為天津和香港的交流做自己力所能及的事情，是我的光榮和責任。」

沈家榮又表示，特區政府和香港市民，

特別是企業家應認識到兩地交流的責任和重要性。他的政協生涯已20年，其間寫過不少提案，其中曾提到「發揮港澳台僑人士獨特作用」、「發揮香港金融平台優勢協助天津中小企走出去」的議題，認為政協委員非常有利兩地交流。

他說道：「我本身是中國僑聯常委，也是天津僑商會創會會長，對津港交流非常重視，在所有的政協會上，都會為津港交流大力推銷。我們當政協的經常在香港接待天津和大陸的代表團，兩地交流很重要。」

人生起伏「逆境英雄 香江傳奇」

沈家榮認為，應該讓內地各個區政府了解香港人和投資企業家在想甚麼，同時也要讓特區政府和社會各界多了解內地，反對派人士和其子女也應多到內地看看，內地人民並非他們所想生活得「水深火熱」。

沈家榮政商生涯經歷豐盛，天津人民政府僑務辦公室贈予他一面獎牌，相信上面的一句話最能總結他的人生：「逆境英雄，香江傳奇。」

擺正個人位置 愛國愛港看得遠

沈家榮在香港經歷過停牌受查、與股民同甘共苦的艱難歲月，這段經歷，令他體會到對廣大僑商、天津市民以至香港人，都抱有一份感恩情懷。他總結人生，認為「一個人活得如果沒有愛，其人生比沙漠還荒涼」。他勉勵港人要建立「大愛人生」，不只考慮個人利益，更不應只懂抱怨政府，只有擁抱這份情懷，才能看得遠闊，做到愛國愛港。

「如沒有愛，人生比沙漠還荒涼」

沈家榮是商界翹楚，擔任公司領導，每年都會寫元旦賀辭給員工。他今年將屆65歲，去年特別寫了一篇題為《我的人生感悟》的文章，和員工分享自己的感受，他在文中寫道：「一個人活得如果沒有愛，其人生比沙漠還荒涼。愛世人、愛國人、愛友人、愛家人，這就是我的大愛情懷。」

訪問當天，沈家榮便說早上也寫了一些感悟：「人可以自我，可以自戀，但不能自私，自私的人不可能快樂。不論工作生活，我們都要和周圍的人接觸，這便需要強調陽光、正能量、大愛人生。」

他認為，「當一些企業家還在追逐另一種物質世界的時候，其實世界已向更均衡、更和平的方向發展。一個企業家更應在乎自己的思想、水平和文化素質，不然不會被社會所接受。」

由這份情懷，推而廣之就是人人由自己開始，擺正自己的位置。沈家榮說：「官擺正官的位置，商擺正商的位置，學生擺正學生的位置，然後找到各自發展的空間。」

不能只想到自己利益

要做到「擺正位置」，社會還要學習服從「大我」的精神。沈家榮提到，政協會最重要是能談社會問題，他是華榮集團主席，也是上市公司股東，投資燃氣業務，但作為政協常委，會多想自己的錢如何在環保節能方面多做貢獻，不能只想到自己的利益。香港也一樣。

他說：「如果香港人人講自己的錢，那麼大家沒有未來。」「為了香港的大我，許多人應該犧牲一下小我。」他強調，這不是限定每個人都不能講自己利益，「但是，香港現在很多人只把眼前的問題看得比山大。如果考慮到香港的長遠規劃，香港便要形成一股正能量和正氣，現在一些人把太多怨氣都撒在政府身上是不對的。」擁有大愛情懷，才能看得遠、看得遠，做到愛國愛港。

■香港文匯報·人民政協專刊記者 鄭治祖

百忙中筆耕不絕 做繁榮穩定衛士

沈家榮是上市公司第二大股東，又身任市級政協常委和僑界組織領袖，雖然公務繁忙卻筆耕不絕，多年來堅持在不同媒體發表親筆撰寫的文章，就其人生感悟和社會時事出言發聲，做繁榮穩定的衛士。他認為各界都應多點正義呼籲，從國家和香港大局設想，哪怕是升斗市民的聲音，只要能影響身邊的人，一點一滴累積力量，就能發放社會正能量。

向年輕一代分享心得

沈家榮政商生涯半生，一直有寫文章的習慣，勉勵他人培養良好的人生態度，特別是向年輕一代分享心得。公司復牌以後，他的感悟多一點，寫得密一點，至今已累積寫了400多篇文章。

促使他多寫文章的原因，是希望總結人生經驗，給周圍的人帶來陽光：「我走過人生最大逆境的困難時光，所以現在很願意用自己的精力，來影響身邊的人，再由身邊的人，一個一個推動社會發展。我希望港人能從自己出發，一點一點累積，為社會發放正能量。能與他人分享自己的愛，更是人生的寶貴財富。」

要做「身邊人」效應其實很簡單，他說：「我早上起來，先發了短信，又跟人家交談喝茶，其實都是在利用我對周圍的影響力。」

沈家榮感歎，特區政府往往處於一個「提甚麼、別人便反對甚麼」的狀況，施政如履薄冰，舉步為艱。他認為各界應釋出善意，支持特區政府依法施政。

憂「佔中」破壞繁榮穩定

回歸16年，中央政府和香港市民之間信任理應有增無減，但現在還是信任不足。中央政府一直是香港的強大後盾，回歸這麼多年，港人應有新感悟，但還是有人鼓吹「佔中」，破壞香港的繁榮穩定，令他感到非常憂心。從關注國家發展到反對「佔領中環」，沈家榮寫了不少時政文章。他想：「現在開始出來講，大家做點呼籲就好了。」

籲更多人積極為港發聲

沈家榮認為，香港目前最大的問題是太多無謂爭論，完全影響香港的發展速度：「逢中必反，逢特區必反，令大家沒法討論經濟和未來發展。」因此，他呼籲更多有識之士運用自己的權利，勇敢地站出來講話，表明立場。「很多事情就是要點點滴滴累積，各方面都應該積極一點，正能量才能發揮出來。」

他續說：「香港應該把個人奮鬥與整體和諧結合起來。我在這方面寫了許多文章，自己站出來，做香港繁榮穩定的衛士。」他坦白地說，做生意的人，一般不大願意寫文章，但如果一些爭拗削弱香港競爭力，最終還是人人受害。「所以，香港人要懂得開始改變自己，為社會、為家庭，甚至為自己的公司，多做點事情，可以把這個世界改變，不一定非得要做總統，即使各社團、各社會組織、各新聞媒體，也能發揮自己的角色，去影響身邊的人，在香港經濟繁榮的同時，大家也應該反思。」

■香港文匯報·人民政協專刊記者 鄭治祖



▲沈家榮積極行善。圖為左起：天津僑辦主任哈文龍、南開大學常務副校長陳洪、華榮發展(天津)有限公司副董事長趙蘭平、南開大學黨委書記薛進文、天津市政協港澳委員會副主任楊建章、天津市僑辦港澳處處長李贊民、香港大學經濟金融學院教授張復喜，出席沈家榮的捐贈儀式。



▲天津市人民政府去年6月贈予沈家榮一面獎牌表揚他是「逆境英雄，香江傳奇」。鄭治祖攝